



# “最美家庭”的爱与坚守：石崇香家的温暖密码

本报记者何月

通讯员潘志祥 吴凯旋 龙能跃

石崇香家坐落在龙胜各族自治县泗水乡龙甸村里排壮寨。这个平凡而温暖的家庭，先后于2020年和2021年荣获广西“最美家庭”和全国“最美家庭”称号。究竟是什么原因让这个小小的家庭脱颖而出，成为众人眼中的“最美”？近日，记者走进石崇香家，试图探寻他们连获“最美”殊荣背后的密码。

## 家人同心：爱与责任的传承

在石崇香的家庭里，尊老爱幼、体恤家人是石崇香从父母身上学到的第一课，也是这个家庭最温暖的底色。

“我父亲早年失去父母，因此格外珍视亲情。”石崇香回忆道，“当年母亲作为独生女嫁给父亲，父亲对母亲说，你的父母辛苦把你养大，如今我们为他们养老，是天经地义的事。”

随着5个孩子的相继出生，这个九口之家的生活重担愈发沉重，其中石崇香的三哥石崇标，幼年时不幸患上小儿麻痹症，导致身体残疾，生活无法自理，需要时刻有人照顾。面对这些困难，石崇香父母只管相互扶持着解决，从未有过一丝抱怨。

“家里人多，孩子们饭量又大，自家种的粮食常常不够吃，每年都要额外买米。”石崇香说。尽管生活条件艰苦，但这个家里从未有过争吵和抱怨，反而充满了相互体谅与关爱。石崇香回忆道，饭桌上常常能看到老人把食物多留一些给父母，父母又让几个孩子多吃一点，而哥哥姐姐则会把菜夹给身体不便的三哥和年幼的她。

在这样的家庭氛围中，石崇香很自然地承担起照顾三哥的责任。她学着父母的样子，为三哥喂饭、洗漱、擦身、按摩。父亲去世后，哥哥姐姐相继分家、出嫁，家中只剩下年迈体弱的外公、母亲和需要照顾的三哥。石崇香毫不犹豫地挑起这副重担。当亲戚朋友为她介绍对象时，她总是坚定地提出一个条件：必须接受她的三哥。



▲石崇香全家福（受访者供图）

这一条件让许多人望而却步，但石崇香从未改变。

“我不能抛下外公、妈妈和三哥，既然选择了照顾他们，就绝不离开。”石崇香的这份善良与坚韧打动了邻村的陶良玉。陶良玉不顾家人的反对，与石崇香喜结连理，共同挑起照顾家庭的重担。

## 夫妻同心：责任与担当的坚守

在与石崇香结婚之前，陶良玉早已知晓她还有一个残疾的哥哥，以及她家庭的困苦现状。相比之下，陶良玉的家庭条件要好得多。

“当时，亲友们纷纷劝我放弃这门亲事，说

我完全可以找个条件更好的对象。但崇香的善良、坚韧打动了我，并不是每个人都能像她一样吃苦耐劳，又如此孝顺、有爱心。”陶良玉回忆说。他不顾家人的反对，决定与石崇香携手共度一生。

婚后，面对石崇香年迈的外公、患病的母亲和残障的三哥，陶良玉毫无怨言，像对待自己的亲人一样与石崇香一起悉心照料。

“我相信，只要我们夫妻同心，日子一定会慢慢好起来。”陶良玉说。无论农活多忙，夫妻俩都会按时为母亲、三哥端上热饭热菜，帮三哥洗漱、穿衣、洗澡，清理大小便。每天打扫房间，每两天换洗一次衣物，这是夫妻俩照顾三哥的“硬标准”。夫妻俩平日里省吃俭用，舍不得

为自己多花一分钱，却总是及时为外公、母亲和三哥添置新衣、购买水果和营养品。

1998年，石崇香和陶良玉的第一个女儿石明珍出生；2006年，二女儿石明珠出生。上有老下有小，夫妻俩的生活负担愈发沉重。为了让孩子接受更好的教育，在石明珍9岁那年，陶良玉选择外出打工。他在湖南找到了一份挑夫的工作，负责将几百上千斤的石头抬进大山制作墓碑。陶良玉刚入行时，每天抬完石头，肩膀青紫，浑身疼痛难忍。“刚开始，一个月只能挣几百块钱，后来熟练了，能拿到一千多块钱。抬得多了，也就不觉得那么累了。”陶良玉平静地描述着那段艰难岁月。

“哪有不累不痛的时候？”石崇香接过话茬，“他出去打工，回来得少，但我能从他手上、身上的伤痕看出他的辛苦。而且，墓碑车间粉尘大，长期吸入对身体不好。但他从不在我们面前抱怨。”

“我一个人在外面打工，她一个人在家既要照顾老人孩子，还要操持家务、打理田地，也很辛苦。但只要夫妻同心，吃点苦算不了什么，只要日子能越过越好就行。”陶良玉说。每次从外面回来，石崇香都会为他杀一只鸡，天冷时还会煮一锅腊肉。这些简单却充满爱的举动，悄然表露着夫妻间的深情与默契。

2018年，在当地党委政府的大力扶持下，石崇香一家顺利脱贫。在里排壮寨，他们是最后一个脱贫的家庭，但村民们对他们的敬佩却远胜于对其他家庭。多年来，石崇香和陶良玉用勤劳的双手和坚韧的毅力，将老人和孩子照顾得无微不至，他们不等不靠，靠种果树增加收入，用实际行动诠释了什么是自强不息的精神。

## 感恩同行：美德与梦想的延续

走进石崇香的家，最引人注目的莫过于客厅墙上贴满的奖状。这些密密麻麻的奖状，从学习标兵到优秀班干部，从学科竞赛优秀到体育优胜，见证了陶良玉和石崇香两个女儿的成长。

“两个孩子都非常懂事，从生活到学习，从来没有让我们操过心。”谈及女儿们，石崇香夫妇脸上满是骄傲。女儿们的奖状加起来有47张，贴在墙上的只是其中一部分。

然而，在女儿们心中，最值得敬爱和自豪的是父母石崇香和陶良玉。

“爸爸妈妈总是教导我们，不要怕苦，不要怕累，要懂得感恩，学会帮助他人。”石明珠说，“这些道理，他们不仅用语言教导我们，更用行动为我们树立榜样。”

石崇香感慨道：“这些年，我们能有今天的生活，离不开泗水乡党委、乡政府的帮助。三哥享受了‘五保户’政策兜底，孩子们能够顺利读书，也多亏了助学贷款和补助政策。2019年，村委还推荐我丈夫担任护林员，让我们一家得以团聚。没有党委、政府的帮助，我们不可能有如今的幸福生活。”她动情地说：“我常告诉孩子们，我们要懂得感恩。受惠于他人的帮助，就要主动去帮助更多的人。只有这样，我们的生活才会越来越好，我们才能成为对社会有价值的人。”

石明珠还告诉记者，母亲时常叮嘱她们姐妹俩随身携带常用药品。“妈妈说，人难免会生病，常备药品不仅能照顾自己，还能在同学朋友需要时及时伸出援手。”石崇香用这样的细节，将“助人为乐”的品质深植于女儿们心中。

去年，三哥石崇标去世。再谈起三哥，石崇香仍然会忍不住抹眼泪：“对三哥近30年来的照顾，我从未后悔过。虽然过程很辛苦，但能陪伴他这么久，尽到这份责任，我心里很踏实。”

石崇香家门前，有一个水泥硬化的庭院，她告诉记者：“这里是为女儿们预留的小车停车位，现在还实现不了，但我们一家有这个梦想，相信以后会实现。”这块预留的小小停车位上，承载着一家人对未来的美好憧憬。这不仅是对生活的期待，更是对未来的信心。石崇香一家人用行动诠释了“最美家庭”的深刻内涵：在艰难中不离不弃，在困境中相互扶持，在平凡中成就不平凡。

这就是他们用爱与责任书写的“最美家庭”的温暖密码。

# 红色玉溪村：军民共建共绘乡村振兴画卷

本报记者李忠波

通讯员陆仕臣 卿华 文/摄

2月28日，灌阳县文市镇玉溪村暖意融融，一场军民共建活动在这里热闹举行。此次活动中由武警广西总队桂林支队牵头，联合灌阳县文市镇党委、灌阳县新华书店有限公司、灌阳县爱心帮扶协会等多家单位，围绕“学雷锋见行动，关注‘三农’，助力乡村振兴”主题开展丰富多彩的活动。

玉溪村历史底蕴深厚，红色资源丰富，2021年入选中组部建设红色美丽村庄试点村，也是灌阳县著名的红色村落之一。在这里，文庄、乔明地的英勇事迹，“南瓜生蛋（弹）”的传奇故事广为流传，红军长征瑶苗民族政策制定旧址、红军长征路等在无声诉说着往昔峥嵘岁月，见证着这片土地的革命荣光。

当天上午，玉溪村委会议室里气氛热烈，武警桂林支队与玉溪村党支部举行结对共建协议签约仪式。武警官兵与灌阳县新华书店共同捐赠200余册党建图书，为村党支部的学习阵地充实了“精神食粮”。党员们围坐一起，共同学习2025年中央一号文件，围绕乡村振兴的热门话题各抒己见、热烈探讨，思维碰撞出智慧火花。武警桂林支队上尉林佑智说：“军队不仅是保家

卫国的战斗堡垒，更是服务人民的坚实力量。我们期望借助思想共建，为乡村振兴添砖加瓦。”

当天，玉溪村党支部书记文晓意带领大家参观了玉溪村建设成果，讲述红色故事。在玉溪村小学操场上，“筑梦未来”助学行动温情上演。武警官兵携手相关单位，为该校一至三年级的14名学生送上书籍、体育用品，丰富孩子们的课余生活。活动中，武警官兵还为师生们进行了队列演示、武警官兵们身姿挺拔、动作整齐划一，孩子们发出阵阵惊叹。拔河比赛更是将现场气氛推向高潮，孩子们与武警官兵齐心协力，欢笑声、加油声回荡在校园上空。当天，武警官兵还走访慰问了困难学生家庭，送去助学金与生活物品，传递暖心关怀。

活动期间，军队医疗工作人员走村入户，为村民义诊，细心检查身体；孤寡老人、困难党员群众及军属的家中，都留下了武警官兵慰问的身影。军民联欢环节，瑶族群众与武警官兵共跳竹竿舞。欢快的节奏中，大家一同打糍粑、包粽子，亲密无间。

当天的活动在玉溪村老支书文汉贤一曲彩调《十二月花》中落下帷幕，而军民携手振兴乡村的新篇章正在开启。据武警桂林支队少校李志明介绍，部队后续将持续深化“组织联建、产业扶贫、教育联动”机制，在党建工作、乡村振兴、爱国教育、学雷锋活动、助学帮困等方面精准

施策。

文市镇党委副书记、镇长黄永达表示，本次军民结对共建活动，是深化军民共建、助力乡村振兴的务实之举，更是对“军爱民、民拥军”光荣传统的传承弘扬。文市镇玉溪村将以此次结对共建为契机，进一步密切军民合作，弘扬双拥文化，共同描绘红色玉溪的美好画卷。



▲军民共跳竹竿舞。

◀军队医护人员给村民义诊。

# 2025年桂林工业服务保障全市重大工程对接活动举行

本报讯（记者徐莹波 通讯员龚萍）2月27日，2025年桂林工业服务保障全市重大工程对接活动在市工信局会议室举行。活动旨在推动桂林优质工业企业与重点工程项目加强对接合作，切实提升优质产品供给能力，推进项目高质量建设，助力桂林世界级旅游城市建设奋进突破和工业振兴。

市工业振兴领导小组办公室副主任、市工信局局长邹爱兵，市交通运输局党组成员柳兴平，桂林生态资源开发集团有限公司副总裁王新洪出席活动。

邹爱兵首先通报了2024年桂林工业经济发展情况。据通报，2024年，我市加快构建现代化产业体系，深入实施新一轮工业振兴三年行动，全市工业生产呈现较快增长态势，规模以上工业增加值同比增长6.6%，全市规上企业总产值达713家，创下历史新高水平。

邹爱兵表示，今年，市工信局将认真贯彻落实广西“新春第一会”、2025年桂林世界级旅游城市建设奋进动员部署会等有关会议精神，坚持科创赋能强产业，聚焦人工智能抢先机，深入实施“人工智能+”行动，突出制造业抓招商，服务企业抓招商，形成产业发展新优势，在抓招商、强工业上奋进突破；强化项目建设促投



▲邹爱兵（左二）通报了2024年桂林工业经济发展情况。

徐莹波 摄

资，在项目谋划上持续发力，在项目落地持续攻坚，在项目建设上持续加速，在扩投资、增效益上奋进突破。同时，全力为企业做好服务工作，密切跟踪企业生产情况，加强运行监测调度，及时协调解决重点企业发展过程中遇到的困难问题；积极搭建产供销平台，帮助企业拓展国内外市场，加快高质量发展。

柳兴平说，进入“十四五”以来，我市共开展高速公路建设项目17个，建设里程1164千米，总投资1780亿元，均为广西第一。2025年我市续建高速公路项目12个，计划新开工项目1个，总投资约1469亿元。高速公路的建设，需要大量的钢筋、水泥、电缆等材料，各条高速公路建成通车后，也将进一步带动我市工业企业发展。购买本地各类材料不仅有利于保证项目的质量和效率，也可降低产品运输费用，促进桂林工业发展。建议项目业主单位在采购工程原材料时，优先考虑和使用桂林本地的产品。各供应商也要加强产品推介，严把产品质量关，确保为项目供应优质产品。

王新洪介绍，目前，生态集团正全力推进漓江山水工程、长塘水库工程项目的实施，逐步推动生态修复治理、矿山修复、国储林开发、土地综合整治、碳汇、高质量EOD等生态产业项目落地。其

中，长塘水库工程项目对原材料需求量巨大，特别是对建材的质量、供应、检验等均有相当高的要求。通过此次活动，同时作为需方和供方的生态集团可以更好地了解各供应商的产品情况，也让各项目实施单位了解生态集团的产品种类，从而建立起更紧密的联系，找到更多合作的可能性，共同为推动我市重大项目建设和工业企业发展贡献力量。

在会上，桂林市青龙潭水利建设投资有限公司、广西桂贺高速公路有限公司、桂林外环高速公路有限公司、广西桂湘高速公路有限公司、广西中建融福高速公路有限公司、广西中建江桂高速公路有限公司等企业代表，就相关项目的建材需求情况进行了发布。桂林国际线缆集团有限公司、桂林平钢钢铁有限公司、兴安海螺水泥有限责任公司、桂林南方水泥有限公司等供应商代表就企业产品进行了推介。供需双方还开展了“一对一”交流，并初步达成了一批合作意向。

会议结束后，南方水泥公司销售部经理田华文表示，通过参加本次活动，深入了解了各项目业主单位的产品需求情况，公司将与需求方强化合作，做好产品竞标工作，力争为我市项目建设提供优质产品。